

В диссертационный совет  
35.2.030.04 на базе ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
аграрный университет - МСХА  
имени К.А.Тимирязева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Быкова Александра Александровича на тему: «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена системообразующим значением рынка зерна и продуктов его переработки для АПК России, что находит отражение в Долгосрочной стратегией развития зернового комплекса Российской Федерации до 2035 г.

Опыт последних лет показывает, что применение современных технологий в зерновой отрасли, цифровых технологий в хозяйственной деятельности субъектов зернового рынка позволило увеличить валовой сбор зерна и стать России крупнейшим экспортером пшеницы на мировом рынке. Однако, на зерновом рынке России накопилось множество нерешенных проблем, которые усиливают его стихийное функционирование.

Поставленная автором цель исследования предопределила содержание работы. Особый интерес, как с позиции теории, так и практического применения, вызывает разработанная автором методика диагностики рынка зерна и продуктов его переработки на основе когнитивного подхода (от лат. *cognitio* – знание, познание), который базируется на исследовании его внутренних возможностей, потенциала и генезиса. Под диагностикой понимается выявление отклонения фактического состояния рынка от возможного. Поскольку при проведении исследования рынка зерна и зернопродуктов больше всего интересуют количественные характеристики, то автор структурировал проблемы, то есть определил величину несоответствия между фактическим и целевым состоянием рынка и количественно выявил меру значимости показателей для достижения рынком целевого состояния. С поставленной задачей соискатель отлично справился.

Научную и практическую значимость представляет модель зернового экспортно-ориентированного кластера, способствующего развитию рынка зерна и совершенствованию межрегиональных связей, обеспечивающего минимизацию транзакционных издержек его участникам и пополняющего бюджет налогами и таможенными платежами при реализации продукции по более высоким ценам на мировом рынке.

Решение остальных задач отражено в положениях, выносимых на защиту.

Положительно оценивая общий теоретический и методологический уровень выполненного диссертационного исследования, его высокую

практическую значимость, хотелось бы в качестве замечания отметить, что из содержания автореферата не совсем понятно, какие организации формируют архитектуру роста на рынке зерна и продуктов его переработки.

Отмеченное замечание не снижает уровня общей научной новизны, теоретической и практической ценности проведенного исследования.

Содержание автореферата дает основание утверждать, что диссертационная работа «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей» выполнена на высоком научном уровне и является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а её автор — Быков Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Капелюк Зоя Александровна,  
доктор экономических наук (08.00.05 - экономика и  
управление народным хозяйством, 1996 г.)

профессор

Советник ректора по образовательной и научной работе  
автономной некоммерческой образовательной  
организации высшего образования Центросоюза  
Российской Федерации «Сибирский университет  
потребительской кооперации» 29.01.2024 г.

630087, Новосибирск, пр. Карла Маркса, 26.

Телефон: (383) 314-00-39

Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования  
Центросоюза Российской Федерации «Сибирский университет потребительской  
кооперации».

e-mail: [common@sibupk.nsk.su](mailto:common@sibupk.nsk.su) сайт: <http://www.sibupk.su>

Подпись \_\_\_\_\_  
удостоверяю начальник управления  
кадровой работы - \_\_\_\_\_  
финансовый директор \_\_\_\_\_  
« \_\_\_\_\_ »

